

ТЕРРОРИЗМ — УГРОЗА ЧЕЛОВЕЧЕСТВУ

Цели: изучить причины возникновения и распространения терроризма, выяснить его основные направления и средства; усовершенствовать навыки работы в группе, аргументации и переубеждения, критического и творческого мышления; воспитывать неприятие насилия как средства разрешения конфликтов, уважение к человеку, его правам и свободам, чести и достоинству.

Ожидаемые результаты: после урока ученики смогут: объяснять понятие «терроризм», причины его возникновения и существования в наше время; формулировать и высказывать собственные мысли по поводу причин существования терроризма в настоящее время.

Тип урока: усвоение новых знаний.

Ход занятия

I. ОРГАНИЗАЦИОННАЯ ЧАСТЬ УРОКА

II. МОТИВАЦИЯ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

» Метод «Мозговой штурм»

Ученики должны высказать свои мнения и ассоциации по поводу понятия «терроризм», назвать, против кого он направлен.

III. ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА

Учитель. Существует специальная наука «террология», которая занимается изучением проблем терроризма. Это слово в переводе с латинского означает «страх», «ужас». Познакомьтесь с вариантами определения понятия «терроризм» (*см. глоссарий*).

Внутренний терроризм — это следствие активного расслоения населения, его идеологического разграничения, утверждения политических движений, объединений и партий, которые преследовали разные политические взгляды или вели борьбу за власть. Поэтому теракты происходят на территории одной страны; террористы и жертвы являются гражданами единого государства.

ГЛОССАРИЙ

- ✓ **Терроризм** — насилие по отношению к политическим врагам, политика запугивания, подавления (*Школьный словарь иностранных слов. — М.: Просвещение, 1983*).
- ✓ **Терроризм** — совершение, организация, содействие осуществлению, финансирование или поощрение представителей государства или допущение с их стороны осуществления актов, направленных против лиц или собственности, которые ставят целью нагнетание страха у государственных деятелей, групп лиц или населения вообще (*Кодекс преступлений против мира и безопасности человечества, ст. 24*).

Однако наибольшую угрозу для всего человечества представляет в современных условиях **международный терроризм**. Размах, масштабы, технологии осуществления массовых террористических актов в начале XXI века свидетельствуют о глобализации терроризма.

Терроризм имеет долгую историю. Он использовался для достижения не только политических целей, но и с целью совершения криминальных преступлений. Первый в истории случай сознательного и систематического использования террористической практики был зафиксирован на Ближнем Востоке в I веке н. э., когда группы сикариев физически уничтожали представителей еврейской знати, сотрудничавших с римской администрацией. Позднее появилась секта мусульман-исмаилитов под предводительством Хасана-ибн-аль-Сабаха, который превратил терроризм в главное средство борьбы с политической оппозицией.

В конце XIX века политический террор достиг таких масштабов, что, казалось, никто не был застрахован от террористического нападения.

Дата	Событие
1881	Российские народники после нескольких неудачных попыток убили императора Александра II
1894	Жертвой террористов стал французский президент Сади Карно
1897	Смертельно ранена императрица Елизавета Австрийская и убит испанский премьер-министр Антонио Кановас
1900	Король Италии Умберто I стал жертвой террориста
1901	Был убит президент США Уильям Маккинли
1902–1907	В России эсерами и их сторонниками было совершено около 5,5 тысяч терактов, жертвами которых стали министры, депутаты Государственной Думы, жандармы полиции, прокуратуры и др.

Вследствие роста масштабов террора на встрече глав наиболее индустриально развитых стран в 1900 г. вопрос о терроризме был поставлен на повестке дня на первое место.

В течение XX века мотивы, стратегия и методы террористов стали относительно другими. Международный терроризм превратился в орудие политики сверхгосударств и их сателлитов,

инструмент идеологической экспансии и, в конце концов, дестабилизирующий фактор в системе международной безопасности. Террористические организации в это время выполняли заказы государственных спецслужб: с 1961 по 1876 гг. ЦРУ США было причастно почти к 900 крупным тайным операциям против «нежелательных» для США иностранных государств, общественных деятелей и правительств.

» Работа в группах

Учитель объединяет учеников по 4–5 человек. Каждой группе предлагают рассмотреть примеры актов терроризма, выделить общие признаки, высказать своё мнение по поводу мотивов действий террористов. Результаты работы прослушиваются с применением метода «Круг идей». В дополнительном материале (газеты, журналы) предлагается найти признаки, которые позволяют соотнести упомянутые события с актами терроризма.

Дата	Событие
1995	Япония. Члены секты «Аум синрикэ» пронесли 6 бутылок со смертельным ядом (заринном) в поезд токийского метро и осуществили газовую атаку. Погибло 168 человек, пострадало около 5000 человек
1995	США. В результате взрыва бомбы в Оклахома-Сити было разрушено административное здание. Погибло 168 человек, более 500 получили ранения
1996	Англия. На автостоянке была взорвана бомба. 2 человека погибли, около 100 были ранены
1996	Израиль. В Иерусалиме террорист-смертник подорвал автобус. Погибло 26 человек, 80 были ранены
1998	Колумбия. Взорваны бомба и снаряд, повредившие нефтепровод. Погибло 209 человек, ранены более 130

Дата	Событие
1999	Россия. Разрушены мощнейшими взрывами два дома в Москве. 212 человек погибло, более 300 были ранены
2001	США. Атака на здания Всемирного торгового центра в Нью-Йорке и Пентагона в Вашингтоне. Более 5000 тысяч пострадавших
2001	Индонезия. Терракт на острове Бали, в результате которого погибло 200 человек и 300 получили ранения
2002	Россия. Захват театрального центра «Норд-Ост» в Москве. Во время штурма погибло 130 заложников
1 сентября 2004	Россия. Терракт в Беслане. В заложники были захвачены 1 120 человек, преимущественно — дети. Во время штурма погибло 330 человек, 186 из которых — дети

Учитель. В последнее время очень редко проходит неделя, чтобы мы не узнавали из новостей, что где-то опять осуществлён новый терракт. В Ираке они происходят почти каждый день. Поэтому давайте **выводы**.

- Последствия террора — человеческие жертвы и нарушение главного права человека — права на жизнь;
- терроризм останавливает или замедляет урегулирование конфликтов в разных точках планеты;
- терроризм провоцирует, продолжает и углубляет уже существующие конфликты — в результате этого возникает замкнутый круг: насилие провоцирует насилие в ответ.

Главная цель политического террора:

- уничтожение конкретного известного человека;
- общественный резонанс, который вызовет эта акция;
- давление на политиков, военачальников и финансистов.



■ Памятник «Жертвам терактов» во Владикавказе (Северная Осетия)



■ Памятник «Лестница в небо» в Израиле



■ Памятник «Слеза скорби» жертвам 11 сентября в Нью-Йорке

Основные цели:

- вызвать страх из-за возможных человеческих жертв;
- обратить на себя внимание;
- подорвать авторитет власти;
- добиться удовлетворения тех или иных требований.

Что побуждает террористов к насилию?

1. Ненависть к представителям других рас, национальностей, религий, культур, политических сил, которые очень часто обусловлены необразованностью и страхом.
2. Желание уничтожить представителей «других» групп.
3. Безысходность: поскольку кажется, что другие силы недостижимы, то возникает желание ценой своей жизни нарушить эту недостижимость.
4. Несправедливость — акты терроризма обусловлены тем, что к представителям того сообщества, к которому принадлежат террористы, «другие» относятся несправедливо.

Безусловная заслуга мирового сообщества — **утверждение основного принципа:** всеобщее осуждение терроризма. Оно предусмотрено в Уставе, резолюциях Генеральной Ассамблеи ООН. В декаб-



■ Памятник жертвам «Норд-Оста» в Москве

ре 1996 г. эта организация приняла Декларацию о мероприятиях по ликвидации международного терроризма. В 2000 г. на саммите Тысячелетия, который проходил под эгидой ООН, была принята Декларация Тысячелетия, в которой особое внимание уделялось борьбе с международным терроризмом. Этой проблеме также уделили немало внимание Римская конвенция 1988 г., Декларация Группы Тревизи, итоговые документы ОБСЕ и др.

» **Метод «Микрофон»**

Познакомьтесь с приведённой цитатой и выскажите своё мнение по поводу методов, которые предлагаются для борьбы с терроризмом.

- «Европейцы всегда пытались изменить Восток, сделать его таким же, как Запад. Это ни к чему. Сама по себе восточная культура самодостаточна, её просто необходимо понять. Понимание — вот ключ к решению проблем».

IV. ОБОБЩЕНИЕ ЗНАНИЙ УЧЕНИКОВ

На отдельных листочках каждый должен высказаться по поводу того, что нужно изменить в человеке и мире, чтобы преодолеть терроризм. ■